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Toekomst schoolverlaters en oudere werknemers op 

de arbeidsmarkt:onderwijs, opleiding & begeleiding
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• Onderzoek voor Tempo-Team door Insites Consulting 

• Representatieve steekproef

• 200 werkgevers

• 616 werknemers

• Kwantitatieve meting toekomstperspectieven van schoolverlaters

en oudere werknemers op de arbeidsmarkt en het belang van 

onderwijs, opleiding en tewerkstellingskansen bij zowel

werkgevers als werknemers:

• de vooruitzichten voor schoolverlaters en oudere werknemers

• de impact van het onderwijs in relatie tot de arbeidsmarkt

• de impact van levenslang leren in relatie tot het aanbod door bedrijven

• inzetbaarheid van werknemers: werk vinden en houden

• sectoren en functies die het meest in trek zijn
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Perceptie van schoolverlaters & 

oudere werknemers
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Perceptie schoolverlaters en oudere werknemers 

door werknemers en werkgevers: verontrustend
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Perceptie jonge werknemers is precair

Kansen oudere werknemers zijn 2 tot 3 keer lager
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Onderwijs en arbeidsmarkt
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Meest aangewezen maatregelen om te activeren 

volgens werkgevers
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Kijk op relatie arbeidsmarkt – onderwijs door 

werkgevers en werknemers
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Het onderwijs moet meer praktijkgericht zijn

Tijdens de studies moeten veel meer praktijkstages in bedrijven voorzien worden

Het onderwijs moet technische en beroepsopleidingen meer promoten

Bedrijven zouden meer betaalde stages moeten aanbieden voor schoolverlaters
zodat ze gemakkelijker een eerste werkervaring kunnen opdoen

Op school wordt te weinig aandacht besteed aan de voorbereiding op solliciteren
en werk vinden

Scholieren in het middelbaar onderwijs moeten te jong kiezen voor een specifieke
richting (wetenschap/ talen/ latijn/ wiskunde/ technisch/ beroeps)

De arbeidsomgeving is zo complex geworden dat het onmogelijk is om zonder een
diploma van hoger onderwijs een kans te maken op goed werk

70% (!) van de 

werkgevers zegt: 

“veel schoolverlaters 

zijn niet goed 

voorbereid op de 

arbeidsmarkt!”

Tempo-Team website 

poll bij werkgevers:

85% (NL) en 71% (FR)  

wil grondige hervorming 

onderwijs



www.tempo-

team.xx
www.tempo-team.be

Kloof tussen arbeidsmarkt en onderwijs volgens 

werknemers
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Het onderwijs moet meer praktijkgericht zijn

Tijdens de studies moeten veel meer praktijkstages in bedrijven voorzien worden

Bedrijven zouden meer betaalde stages moeten aanbieden voor schoolverlaters
zodat ze gemakkelijker een eerste werkervaring kunnen opdoen

Het onderwijs moet technische en beroepsopleidingen meer promoten

Op school wordt te weinig aandacht besteed aan de voorbereiding op solliciteren
en werk vinden

Scholieren in het middelbaar onderwijs moeten te jong kiezen voor een specifieke
richting (wetenschap/ talen/ latijn/ wiskunde/ technisch/ beroeps

De arbeidsomgeving is zo complex geworden dat het onmogelijk is om zonder een
diploma van hoger onderwijs een kans te maken op goed werk

Mijn opleiding (studies) is een goede voorbereiding op mijn huidige baan

Bij mijn studiekeuze hield ik geen rekening met het beroep dat ik later zou willen
uitoefenen

Mijn opleidingsniveau is te laag voor wat bedrijven vandaag nodig hebben

Ik ben te hoog opgeleid voor het beroep dat ik uitoefen of zal uitoefenen
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Total 18-34 35-44 45-54

Kloof onderwijs –

arbeidsmarkt het 

grootst volgens 

oudere werknemers
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Persoonlijke beleving van relatie arbeidsmarkt -

onderwijs volgens ervaring werknemers en 

werkgevers
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Mijn opleiding (studies) is een goede voorbereiding op mijn huidige baan

Bij mijn studiekeuze hield ik geen rekening met het beroep dat ik later zou
willen uitoefenen

Mijn opleidingsniveau is te laag voor wat bedrijven vandaag nodig hebben

Ik ben te hoog opgeleid voor het beroep dat ik uitoefen of zal uitoefenen

1 op 3 

werknemers zegt: 

“met de kennis die 

ik nu heb zou ik 

nooit de studies 

volgen die ik 

deed”

“studie-advies zou 

veel dwingender 

moeten zijn dan 

nu het geval is”
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Leren op de werkvloer
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Belang van opleiding volgens werknemers en 

werkgevers

12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Omdat een loopbaan in de toekomst langer zal duren is het nodig om
meer te investeren in opleidingen

Opleiding door of via de werkgever bieden meer carrièrekansen binnen
het bedrijf waardoor werknemers minder snel het bedrijf verlaten of

ontslagen worden

Er moet meer aandacht worden besteed aan het ontwikkelen van soft-
skills zoals communicatie- en managementvaardigheden

Naschoolse opleidingen worden door het bedrijf financieel gesteund

Werknemers krijgen voldoende kansen om opleiding bij of via mijn bedrijf

Er wordt voldoende tijd voorzien voor het volgen van naschoolse
opleidingen

Het management in mijn bedrijf biedt voldoende coaching en
kennisoverdracht

Het is niet uitgesloten dat werknemers steeds meer hun actieve loopbaan
onderbreken om een voltijdse nieuwe studie aan te vatten

1 op 2 onderschrijft belang 

opleiding;

vooral oudere werknemers 

= 60%

Grote kloof tussen 

werknemers en 

werkgevers over 

opleidingskansen en 

kennisoverdracht
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Hindernissen op de weg naar opleidingen volgens 

werknemers en -gevers
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De grootste hindernis om regelmatig opleidingen te volgen is dat het te
duur is

Het zoeken naar extra opleiding is vooral mijn verantwoordelijkheid

De grootste hindernis om regelmatig opleidingen te volgen, is tijdsgebrek

Werknemers 

onderschatten 

belang van eigen 

initiatief
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Inzetbaarheid: werk vinden en houden
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Opvallende verschillen qua inzetbaarheid tussen 

leeftijdsgroepen
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Total 18-34 35-44 45-54

Oudere werknemers 

meest positief over hun 

inzetbaarheid;

maar

hun kansen op de 

arbeidsmarkt en in het 

bedrijf worden door hun 

collega’s en de 

werkgevers 2 tot 3 keer 

lager ingeschat
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Oudere werknemers meer gevoelig voor 

verandering
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Vergeleken met enkele jaren geleden…
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Total 18-34 35-44 45-54

Oudere werknemers meer 

gevoelig voor verandering 

werkomgeving:

• bijna helft vindt werk 

steeds complexer
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Belangrijkste factoren om werk te vinden
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Belangrijkste factoren om werk te houden
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Sectoren met hoogste kans op werk
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Profielen met hoogste kans op werk
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Tempo-Team jongerenactie:

‘Wij maken er werk van’
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Gezocht: jongeren die NIET weten wat ze willen 

worden

Feiten:

• 30% starters hield GEEN rekening met toekomstig beroep bij keuze studies

• 50% starters zegt SLECHT voorbereid te zijn op werk zoeken en vinden

Actie ‘Wij maken er werk van’:

• Jonge werkzoekenden aantrekken die NIET weten wat ze willen worden

• Starters benaderen die NIET weten waar te beginnen

• Jonge werknemers begeleiden die een nieuwe stap willen zetten maar NIET 

weten hoe

Samen op zoek gaan naar werk

• Doorlopend meer dan 1.000 vacatures voor jongeren

• Tips & tricks: zelfkennis, solliciteren, CV en motivatiebrief 

• Snel en gemakkelijk vacatures ontdekken via de jongerenmedia (online, social, 

wedstrijd)
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Danku
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